Конспект учебного занятия с использованием ЦОР (цифровые образовательные ресурсы)

Город: Магнитогорск

ОУ № 14

Учитель Хрипунова Елена Анатольевна
Класс 10
Предмет мировая художественная культура
Тема учебного занятия: «Действительность – вот истинная основа всякой поэзии».
Форма учебного занятия: урок-беседа
Продолжительность учебного занятия: 45минут
Цели и задачи:
1. Освоение знаний о стилях и направлениях в мировой художественной культуре и их характерных особенностях. Овладение умением анализировать произведения искусства и оценивать их художественные особенности, высказывать о них собственное суждение.
2. Развитие чувств, эмоций, образно-ассоциативного мышления.

3. Воспитание художественно-эстетического вкуса.
Оборудование: лекционная аудитория с мультимедийным проектором, ноутбук, ЦОР ЗАО «Новый диск» «Культурология»; ЦОР ООО «К и М», ООО «Дрофа» «История искусств».
Дидактические материалы к учебному занятию:
1. Емохонова Л.Г. Мировая художественная культура. М., 2005.
Ход учебного занятия:

	Этап учебного занятия
	время
	цель
	компетенция
	методы
	формы
	Используемые ЦОР

	
	
	
	знания
	умения
	
	
	

	1.Организационный момент
	2-3 мин.
	Настроить на восприятие нового материала
	Правила поведения на уроке
	Готовиться к уроку, учитывая специфику предмета
	словесный
	фронтальная
	Культурология.
Клод Дебюсси «Лунный свет» или Морис Ровель «Болеро» (играют на перемене и фоном в начале урока).

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Приветствует учащихся. Проверяет готовность к уроку.
	Приветствует учителя.

	Этап учебного занятия
	время
	цель
	компетенция
	методы
	формы
	Используемые ЦОР

	
	
	
	знания
	умения
	
	
	

	2. Повторение материала.
Формирование понятий об исторических событиях. Импрессионизм.
	5-10 мин.
	Выяснить основные этапы формирования направлений в искусстве.
Выявить знания об импрессионизме, художниках того времени
	Этапы формирования художественного направления.

Времени существования и страны, где развивалось это направление.

Художников импрессионистов
	Объяснить причины изменения направления в искусстве.

Приводить примеры изменений в новом понимании искусства.
	Метод фактов
	Фронтальная.
	Можно использовать презентацию к предыдущему уроку, показывая соответствующие фрагменты, составленную на основе «история искусств».

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Организует комментарий.
Задание: зафиксировать этап формирования импрессионизма.

Вопросы: 1. рассказать о принципе гуманизма, жизнеутверждения в творчестве.

2. Художники импрессионисты.

3. Кто герои импрессионистов? Что они изображали?

Организует просмотр репродукций с картин художников.
	Рассказывают, отвечают на вопросы.

	Этап учебного занятия
	время
	цель
	компетенция
	методы
	формы
	Используемые ЦОР

	
	
	
	знания
	умения
	
	
	

	3. Изучение нового материала.
А).Постимпрессионизм.

Б) художник Поль Сезанн.
В). Художник В.Ван Гог.

В) Творчество Поля Гогена
	20 -25 мин.
	Дать знания 
о стиле и направление в мировой художественной культуре, характерных особенностях постимпрессионизма.

Познакомить с биографией и творчеством художников.
	Особенности стиля.
	анализировать произведение искусства, оценивать художественные особенности произведения
	Метод фактов, групповой дискуссии и мозговой атаки.
	Фронтальная, эвристического обучения
	Культурология [урок 8, Европа и США ХIХ, ХХвеков. Импрессионизм ] Художники 

Поль Сезанн, Ван Гог, П.Гоген.

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Рассказывает:
На середину 80-х годов приходится своеобразный перелом в развитии французской художественной культуры. Важнейшим, но не единственным течением в изобразительном искусстве стал постимпрессионизм, представленный крупнейшими живописцами конца века – П.Сезанном, В. Ван Гогом, П. Гогеном, Ж. Сера, А.Тулуз Лотреком.

Эти художники в ранний период своего творчества сами были импрессионистами, но очень скоро приступили к поиску нового стиля. Главное отличие этих художников от ранних импрессионистов заключалось в отсутствии единой эстетической концепции, в их разобщенности, хотя искусство их базировалось на визуальном восприятии мира. Они стремились через изменчивую видимость природы передать ощущение ее постоянства.
(следующая часть рассказа идет как беседа, где ученикам дается право самим разобраться в творчестве художников, учитель задает вопросы, комментирует работы художников, сообщает факты).
Наиболее полное воплощение эта идея получила в творчестве Поля Сезанна. Сезанн был первым, кто осознал, что импрессионизм чреват беспредметностью и соединил цвет и форму, как бы выстраивая четкими и жесткими мазками контуры изображаемых предметов, наделяя их пластической мощью. Техникой раздельных мазков Сезанн моделировал предмет, посредством цилиндра, шара, конуса, добиваясь, взаимодействие объема с окружающим пространством. Это обуславливало некоторую геометричность его живописи, а самого Сезанна – предвестником кубизма. Он считал, что писать – значит не рабски копировать действительность, а улавливать взаимоотношения контура, плана и цвета, усиливая звучание каждой краски за счет контраста с соседней. Поэтому в его натюрмортах так зримо ощущение воздушной среды, словно обволакивающей голубоватой дымкой все предметы и кое-где сгущающейся в резкие синие контуры.
В пейзажах Сезанн нарушил незыблемые с эпохи Возрождения законы линейной перспективы, выдвигая дальний план как бы вперед и оказываясь мысленно внутри изображаемого пейзажа, «обволакивающего» его со всех сторон. Живопись Сезанна отличалась легким, светлым, прозрачным колоритом. (работы: «Игроки в карты», «Вид Марсельской бухты», «Курильщик», «Вид на гору Сен-Виктуар», «Озеро Анесси»…)
Величайший художник постимпрессионизма, родоначальник экспрессионизма – течения ХХ века – Винсент Ван Гог (1854 – 1890). Это был художник, создавший максимально яркие художественные образы путем синтеза рисунка и цвета. «Подлинный рисунок есть моделирование цветом», - писал Ван Гог своему брату Тео. При этом упорядоченный мазок казался ему так же невозможным, как фехтование при штурме. Поэтому техника Ван Гога - это точки, запятые, вертикальные черточки,

сплошные пятна. Он менял свою технику по нескольку раз даже в приделах одной картины, поскольку каждый предмет впечатлял его по-разному. Сам экспрессивный, Ван Гог  видел мир, как неустанный круговорот, как вечное движение. Его дороги, грядки и борозды действительно убегают вдаль, а кусты горят на земле как костры. Но при этом он изображал не один схваченный миг, а их непрерывность. Ван Гог писал не данный эффект согнутого ветром дерева, а самый рос из земли. Все случайное Ван Гог умел превратить в космическое. Это - особенность его творчества. Но еще большей выразительностью,  нежели его техника, является колорит. Душа Ван Гога требовала ярких красок. Он постоянно жаловался брату на недостаточную силу даже его любимого желтого цвета. Желтая, мажорная гамма, от нежно-лимонной до звонко-оранжевой, была для него символом солнца, ржаного колоса, «благовестом христианской любви». Синяя гамма, от голубой до иссиня-черной, казалась ему цветом холодной, бесстрастной вечности, ночного неба, смерти. (Работы «Папаша Танги», «Жнец», «Портрет почтальона Рулена», «Ночное кафе в Арле», «Автопортреты», «Терраса кафе ночью», «Подсолнухи»…)
Творчество Поля Гогена (1848-19030) неотделимо от его трагической судьбы. Многие художники не принимали мир таким каков он есть, но никто не порвал  с этим миром так решительно как это сделал П.Гоген. Он оставил карьеру преуспевающего дельца ради занятий живописью, порвал с семьей, обрекая себя на все тяготы необеспеченной жизни и презрение респектабельной буржуазной среды. Как и все мастера постимпрессионизма, Гоген испытал на своем творчестве влияние импрессионизма, но с самых первых работ он стремился отрешится от привязанности к натуре, упорно искал свой стиль. Работая в британской деревушке Понт-Авен , Гоген с группой единомышленников изобрел стиль, названный синтетизмом. Термин объяснялся тем, что плоские цветовые пятна на картинах обводили черным контуром, повышая этим интенсивность цвета и подчеркивая линию. В линии Гоген видел прежде всего возможность передачи внутреннего состояния, характера человека, воли творца. Однако самым важным в стилистической концепции Гогена  было его понимание цвета. На острове Таити под влиянием примитивных форм полинезийского искусства он писал картины, отличающиеся декоративной стилизацией, плоскими формами и исключительно чистыми цветами. «Экзотическая» живопись Гогена - отражает не столько природные качества предметов, сколько эмоциональное состояние художника и символический смысл задуманных им образов. (Работы «Прекрасная Анжель», «У моря», «Две сидящие таитянские женщины», «откуда мы? Кто мы? Куда мы идем»…)
Вопрос: Вы сегодня узнали о новом течении в искусстве, попытайтесь дать характеристику.
В целом постимпрессионизм как общее название различных течений французской живописи ХIХ века, сложившихся после импрессионизма, был важным, но переходным периодом. Поэтому он получил такое неопределенное, беспредметное название и, несмотря на отдельные формальные достижения, является кризисным периодом развития европейского изобразительного искусства. 
	Смотрят, слушают, обсуждают работы, рассказывают о чувствах, впечатлениях, делают краткий конспект.
Дают определение изучаемому понятию, отыскивают историческую закономерность.



	Этап учебного занятия
	время
	цель
	компетенция
	методы
	формы
	Используемые ЦОР

	
	
	
	знания
	умения
	
	
	

	4.Закрепление изученного материала
	5-10 мин.
	Первичное выявление степени усвоения знаний.
	Страна и время существования постимпрессионизма, художники.
	Распознать разные стили в творчестве художников.
	практический
	индивидуальная
	нет

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Вопросы:
1. Назовите основные течения в живописи постимпрессионизма и представителей?

2. Почему постимпрессионизм считался кризисным периодом развития западноевропейского изобразительного искусства?
	Отвечают на вопросы в тетради.

	Этап учебного занятия
	время
	цель
	компетенция
	методы
	формы
	Используемые ЦОР

	
	
	
	знания
	умения
	
	
	

	5. Итог урока.
	5 мин.
	Комментарии к домашнему заданию.
	Правила выполнение домашнего задания
	Выбрать уровень сложности домашнего задания в зависимости от индивидуальных способностей
	
	Дифференцированная.
	нет

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Предлагает разноуровневое домашнее задание:
1. Подготовить рефераты и сообщения по темам: «творчество Сера и Синьяка», «Творчество Анри де Тулуз-Лотрек Монфра», «Художники постимпрессионисты (Сезанн, Ван Гог, Гоген.», «Русский импрессионизм», «Творческое кредо Родена»;
2. работа с ЭСУН «История искусств» 11класс, «художественная культура ХIХвека, Живописцы счастья (художники импрессионисты).

3. составить вопросы для проверочной работы;

4. составить кроссворд или сканворд.
	Записывают в дневник и тетрадь домашнее задание.
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